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Lange Nacht der Kirchen sammelt Lichtblicke

Mit einer Grußkartenaktion unter dem Motto „füreinander LICHTBLICK sein“ setzt die Lange Nacht der Kirchen ein Zeichen von Zusammenhalt und Mitmenschlichkeit. 
Parallel dazu entsteht auf der Website www.langenachtderkirchen.at/lichtblick ein buntes Mosaik an persönlichen Postings: Was haben Sie vermisst? Was (neu) zu schätzen gelernt?

Die Aktion „füreinander LICHTBLICK sein“ hilft zudem Menschen, die durch die Coronakrise in Not geraten sind. In Graz unterstützt die Lange Nacht der Kirchen Arbeitssuchende über den Fonds für Arbeit und Bildung der Diözese Graz-Seckau.
In Salzburg legt das Organisationsteam in Kooperation mit der Initiative Bridging Arts besonderes Augenmerk auf die Situation von KünstlerInnen und stärkt den KünstlerInnen-Hilfsfonds Play it forward.
In Linz kommt ein Teil der Mittel der Langen Nacht der Kirchen dem Help-Mobil zugute, das Menschen in prekären Lebenssituationen medizinische Grundversorgung ermöglicht.

Die OrganisatorInnen der ökumenischen Großveranstaltung Lange Nacht der Kirchen danken den vielen ProgrammgestalterInnen und BesucherInnen. Sie freuen sich, Sie am 28. Mai 2021 wieder begrüßen zu dürfen.

Kontakt für Rückfragen:

Wien:
Mag. Michaela Speringer
michaela.speringer@langenachtderkirchen.at
0664/131 86 11

Graz:
Dr. Gertraud Schaller-Pressler
gertraud.schaller-pressler@langenachtderkirchen.at
0316/82 96 84 – 32
0676/8742 6851

Salzburg:
Johannes Wiedecke
johannes.wiedecke@seelsorge.kirchen.net
0662/80472082
0676/8746-2082

Linz:
Dipl. Theol. Maria Kron
maria.krone@dioezese-linz.at
0676 8776 3154













Die Lange Nacht der Kirchen 

2005 fand die erste Lange Nacht der Kirchen in Wien statt und seit dem hat sie sich zu einem Fixtermin im Veranstaltungskalender etabliert. Jeden Frühsommer freuen sich ca 300.000 BesucherInnen über 3000 Stunden Programm in 800 Kirchen. Auch für die Lange Nacht der Kirchen 2020 am 5. Juni waren schon tausende Konzerte, Führungen und ein Schwerpunkt mit Programmpunkten zum Thema Ökologie, Klimawandel und Schöpfungsverantwortung geplant, die Veranstaltung musste leider abgesagt werden. Die nächste Lange Nacht der Kirchen findet am 28. Mai 2021 statt. 
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